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PD: E.LETTA A DI PIETRO, MA IN CHE SQUADRA GIOCHI? (ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - 'Nel giorno in cui Berlusconi vuole massacrare Fini con uno sgarro mafioso Di Pietro se ne esce con la richiesta di dimissioni per il presidente della Camera. A Di Pietro chiedo in quale squadra gioca, di qua o di la'?'. Questo l'interrogativo posto al leader dell'Italia dei Valori da Enrico Letta a conclusione dei lavori di Sud Camp'10, la tre giorni di dibattiti promossa dall'associazione Trecentosessanta che fa capo all'area Letta.(ANSA).

PD:E.LETTA,NO A CANDIDATI ESTEMPORANEI,VINCEREMO CON BERSANI PD FINISCE SE NON RINUNCIA A BANALITA' COME SUL PAPA STRANIERO (ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - Stop di Enrico Letta a candidature diverse da quella dell'attuale segretario del PD: 'Vinceremo la competizione elettorale con Bersani candidato', ha detto oggi chiudendo a Paestum Sud Camp. 'Siamo in una fase - ha evidenziato l'esponente del PD - in cui dobbiamo capire che o vince Berlusconi, o vinciamo noi. Dobbiamo stringerci attorno al nostro segretario e la direzione del partito in questo senso e' stato un punto importante. Non ci sono chance - ha proseguito - di battere Berlusconi con candidati estemporanei che pensano piu' al narcisismo della loro posizione che a far vincere il centrosinistra. Se il PD rinuncia e dice frasi banali come quelle sul papa straniero e' destinato a finire'. Letta infine ha affrontato il nodo alleanze. 'Andranno fatte con chi vuole vincere e governare questo Paese e penso che il modello Marche sia da guardare con attenzione in quanto modello vincente'. (ANSA).

CASA AN: E. LETTA, PD SCENDA IN CAMPO A DIFESA DI FINI NON POSSIAMO ESSERE SPETTATORI, PER ALLEANZE SI VEDRA' (ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - Nello scontro in atto nella maggioranza tra Berlusconi e Fini il Pd scenda in campo al fianco del presidente della Camera. E' questo l'auspicio espresso da Enrico Letta dinanzi alla platea del partito Democratico riunita a Paestum per la chiusura di 'Sud Camp', la tre giorni di dibattiti promossa dall'area Letta. 'Dobbiamo scendere dagli spalti - ha esortato Letta - e' entrare in campo anche rischiando di commettere degli errori. Il Pd in questi anni ha rischiato di rimanere sugli spalti ma oggi - ha sottolineato - non e' possibile nel momento in cui si consumo uno strappo democratico tra Berlusconi e Fini. Non possiamo fare gli spettatori ma dobbiamo scendere in campo per difendere Fini dallo sgarro mafioso di Berlusconi'. Quanto ha possibili alleanze con la formazione di Fini Letta ha rinviato tutto ai prossimi mesi: 'Per ora scendiamo in campo a difesa della democrazia il resto dipendera' dagli sviluppi del governo istituzionale che nascera' dopo la caduta di Berlusconi'. ‘Di certo - ha concluso - dobbiamo muoverci e non possiamo stare fuori e l'unita' al nostro interno e' la condizione per mandare a casa Berlusconi'.(ANSA).

UNIVERSITA': E. LETTA, DOCENTI IN PENSIONE A 65 ANNI CON SOLDI RISPARMIATI SI PUO' INVESTIRE SU GIOVANI RICERCATORI (ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - Abbassare a 65 anni l'eta' della pensione per i docenti universitari in modo da favorire l'assunzione dei giovani ricercatori con i soldi risparmiati grazie all'abbassamento dell'eta' pensionabile. Questa una delle proposte avanzate da Enrico Letta per favorire l'ingresso nel mondo del lavoro dei giovani. Un argomento, la questione giovani, che per l'esponente del Pd deve essere al centro del programma se il Partito Democratico vuole vincere le prossime elezioni. 'Faccio l'esempio di mio padre - ha spiegato Letta dal palco di Sud Camp '10 confrontandosi con i giovani del Pd - che e' professore universitario e quest'anno va in pensione a 73 anni. Col suo stipendio si potrebbero assumere cinque ricercatori'. 'Oggi - ha concluso - chi vuole fare carriera universitaria o viene da una famiglia facoltosa in grado di mantenerlo dieci anni o non puo' farla'. (ANSA).

CASA AN: E. LETTA, CON FINI PREMIER HA USATO METODO MAFIOSO

(ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - 'L'atteggiamento del presidente del Consiglio nei confronti del presidente della Camera e' l'atteggiamento di chi usa il metodo dello sgarro mafioso'. Lo ha detto Enrico Letta chiudendo i lavori di Sud Camp '10, in corso a Paestum.

'Finche' sei stato con me - ha spiegato Letta riferendosi al premier - ti copro e ti ho coperto su tutto, anche con il lodo Alfano. Nel momento in cui non sei più con me, rovino te e la tua famiglia'.

'Questo – ha concluso Letta – è il metodo dello sgarro mafioso ed è intollerante'. (ANSA).
PD: E. LETTA, BERLUSCONI CADRA' POI GOVERNO ISTITUZIONALE

SI AD ESECUTIVO CHE CI PORTI AL VOTO CON NUOVA LEGGE ELETTORALE (ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - 'Berlusconi cadrà la settimana prossima, siamo alla fine di una stagione politica'.

Ne e' convinto Enrico Letta che a chiusura di Sud Campa '10, tre giorni di dibattiti sul Mezzogiorno tra Eboli e Paestum, indica le prossime tappe del conflitto istituzionale interno alla maggioranza.

'La settimana prossima - e' l'idea di Letta - Berlusconi si dimette, dopodichè ai primi di ottobre nasce un governo istituzionale col compito di fare una nuova legge elettorale e di portarci subito al voto'. Secondo Letta la nuova legge elettorale dovrà eliminare i parlamentari nominati 'per dare dignità ai parlamentari eletti' e andrà fatta con un'intesa tra le forze politiche più responsabili. 'A quel punto - ha sottolineato - potremo andare subito al voto con una legge elettorale che consentirà al Paese di voltare pagina'.

Chiusura sul filo dell'ironia: 'A me - ha chiosato Letta - interessa poco quello che succede su quell'isola dei Caraibi, ma mi sembra significativo che il berlusconismo finisca per una vicenda da repubblica delle banane'. (ANSA).
GOVERNO: LETTA (PD), BERLUSCONI CADRA' LA SETTIMANA PROSSIMA =

Roma, 25 set. (Adnkronos) - 'Berlusconi cadrà la settimana prossima'. Lo ha detto Enrico Letta durante un incontro conclusivo con i giovani, a Sud Camp, la manifestazione organizzata da lui e dalla sua Associazione TrecentoSessanta a Paestum.
PD: AMENDOLA, ESSERE UN SOLO PARTITO DA VARESE A NAPOLI

(ANSA) - NAPOLI, 25 SET - 'Serve un PD nazionale, che segna una nuova idea di unità non solo di partito ma dell'intero Paese. Dobbiamo dire da Varese a Napoli che siamo lo stesso partito e diciamo le stesse cose. unico partito. Se io non fossi il segretario della Campania, ma di una regione del nord, mi aspetterei che il PD guardasse ai temi dell'urbanistica, delle infrastrutture. Che discutesse di fiscalità non in termini di difesa del nord, ma di modernizzazione'. Lo dichiara Enzo Amendola, segretario regionale del PD Campania e coordinatore nazionale dei segretari regionali del PD, durante SudCamp, la manifestazione organizzata da Enrico Letta e dalla sua Associazione TrecentoSessanta, in corso a Paestum (Salerno).(ANSA).
PD: E. LETTA, GOVERNO TENUTO INSIEME CON LO SPUTO

SETTIMANA PROSSIMA OPPOSIZIONI DEVONO MANDARLO A CASA (ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - 'Il governo e' tenuto insieme con lo sputo. La settimana prossima il Pd unito e le opposizioni non devono perdere l'occasione di provocare le dimissioni del governo'. Lo ha detto l'esponente del Pd, Enrico Letta, intervenendo a Paestum a Sud Camp '10, la manifestazione promossa dall'associazione Trecentosessanta che fa capo allo stesso Enrico Letta. (ANSA).
SUD: BOCCIA, FONDO STRAORDINARIO PER MEZZOGIORNO DA 10 MLD

(ANSA) - NAPOLI, 25 SET - 'Viviamo in un paese che da dieci anni perde piu' di quel che produce, fatti salvi i 22 mesi di Prodi in cui si sono fatte cose positive. La Banca del Mezzogiorno non e' altro che la banca del Sud 4 anni dopo. Noi proponiamo l'introduzione di un fondo straordinario di 10 miliardi di euro per il Mezzogiorno con l'obiettivo primario di aumentare l'accesso al credito'. Lo ha dichiarato Francesco Boccia, deputato e coordinatore delle commissioni economiche del Pd, durante SudCamp, la manifestazione organizzata da Enrico Letta e dalla sua associazione TrecentoSessanta, in corso a Paestum (Salerno).

GOVERNO:GRANATA,NOI FEDELI A MANDATO MA CI SONO FATTI NUOVI

SITUAZIONE E' GRAVE, DA VERO ALLARME DEMOCRATICO (ANSA) - PAESTUM (SALERNO), 25 SET - 'Abbiamo sempre ribadito di essere fedeli al mandato elettorale.

Indiscutibilmente, in questi giorni, sono intervenuti fatti nuovi che sarà Fini a valutare insieme a noi e questo determinerà il nostro atteggiamento'. Lo ha detto l'esponente di Futuro e Libertà Fabio Granata intervenendo a Sud Camp '10, la manifestazione promossa dall'associazione Trecentosessanta che fa capo a Enrico Letta (Pd), in corso a Paestum.

Proprio a Enrico Letta, che ha parlato di governo attaccato con lo sputo, Granata ha risposto: 'Non userei questa espressione, ma diciamo che non gode di ottima salute ed e' paradossale che si chiedano a noi le scuse. La situazione e' grave - ha proseguito Granata - un vero e proprio allarme democratico come lo ha già definito Fini. C'è uno scontro istituzionale senza precedenti che deriva da una operazione di killeraggio politico e di dossieraggio nei confronti della terza carica dello stato. Una questione - ha concluso Granata - talmente importante e centrale da sconvolgere anche le questioni che da qui a poco il Parlamento si troverà ad affrontare'.

(ANSA). 
PD: FOLLINI, NO A POESIA VENDOLA E VERNACOLISMO DI PIETRO 

Roma, 25 set. (Adnkronos) - 'Credo siamo alla vigilia di un sommovimento di tutti i voti, tutte le opinioni. In questo quadro un partito deve costruire una proposta che sia accattivante per quest'elettorato che non è ideologizzato. Credo che questa sia la linea da seguire, un partito che interpreta con saggezza, realismo e la dovuta concretezza l'occasione che ha davanti. Ho qualche dubbio che questo accada se ci lasciamo andare alla poesia suggestiva di Vendola o al vernacolismo di Di Pietro. Sono due voci vicine al nostro partito ma non sono nelle nostre corde'. Lo dichiara Marco Follini, durante la presentazione del suo libro 'L'Elogio della pazienza' a SudCamp, la manifestazione organizzata da Enrico Letta e dalla sua Associazione TrecentoSessanta, in corso a Paestum.
Apc-Pd/ Blasi: Vendola? Una risorsa, deve dimostrare saper governare

Valorizzare tutte le opportunità del centrosinistra come lui

Roma, 25 set. (Apcom) - "Noi dobbiamo valorizzare tutte le opportunità che il centro-sinistra ha. Sicuramente Vendola è una di queste. Ma a me interessa rendere credibile la leadership, deve dimostrare di essere in grado di governare. Se uno si candida alla guida del paese, necessariamente deve dimostrare di aver ben governato a casa sua". Lo ha detto Sergio Blasi, segretario del Pd Puglia, durante un confronto con Maurizio Migliavacca, coordinatore della segreteria nazionale del Partito Democratico e gli altri segretari regionali del Pd del Mezzogiorno a SudCamp, la manifestazione organizzata da Enrico Letta e dalla sua Associazione TrecentoSessanta, in corso a Paestum. Presenti anche i segretari di Campania, Basilicata, Enzo Amendola, Roberto Speranza.
PD: MIGLIAVACCA, DOPO DIREZIONE IDENTITÀ PIÙ DEFINITA

(ANSA) - ROMA, 25 SET - 'Sono soddisfatto della direzione nazionale del PD di giovedì. Il partito ha dimostrato che si può far camminare insieme chiarezza e responsabilità.

Chiarezza perchè ora l'identità e' più nitida e più definità. Lo dice Maurizio Migliavacca, coordinatore della segreteria nazionale del Partito Democratico, durante un confronto con i segretari regionali del mezzogiorno del PD a SudCamp, la manifestazione organizzata da Enrico Letta e dalla sua Associazione TrecentoSessanta, in corso a Paestum. Presenti anche i segretari di Puglia, Campania, Basilicata, Sergio Blasi, Enzo Amendola, Roberto Speranza. (ANSA).
